

СОГЛАСОВАНО:

Глава Администрации Гаврилов-Ямского
муниципального района
В.И.Серебряков

ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ

Управления образования Администрации Гаврилов-Ямского муниципального района о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2015 год

1. Анализ состояния и перспектив развития системы образования.

1.1. Вводная часть.

Гаврилов-Ямский муниципальный район расположен в юго-восточной части Ярославской области, граничит с Некрасовским, Ярославским, Борисоглебским и Ростовским муниципальными районами, Ивановской и Костромской областями. Численность населения муниципального района на 01.01.2016 составляет 26538 чел., 99,51% к соответствующему периоду предыдущего года, из них городское население 17434 чел., сельское - 9104 чел. Количество человек, находящихся в трудоспособном возрасте - 14691 чел., увеличилось с сравнения с аналогичным периодом предыдущего года и составляет 100,45%. Численность безработных муниципального района на 01.01.2016 составляет 451 чел., что выше уровня периода прошлого года - 383 чел. (117,75%). Коэффициент напряженности уменьшился с 2,61 чел. до 2,00 чел. на место.

Развитие образовательной системы образования муниципального района осуществлялось в соответствии с ведомственной целевой программой «Развитие образования Гаврилов-Ямского района» на 2013-2015 годы, планом мероприятий («дорожной картой») по повышению эффективности и качества образовательных услуг в Гаврилов-Ямском муниципальном районе. На конец 2015 года сеть образовательных организаций муниципального района включала 13 общеобразовательных школ, 14 муниципальных дошкольных образовательных организаций, 2 организации дополнительного образования детей, МУ «Великосельский детский дом», МУ ЦППМС, МУ ДПО «ИМЦ».

Основную общеобразовательную программу дошкольного образования реализует 14 муниципальных дошкольных организаций, 2 частные дошкольные организации, при 3 общеобразовательных организациях функционируют дошкольные группы. На территории муниципального района проживает более 2-х тыс. детей дошкольного возраста, из них посещали дошкольные образовательные учреждения 1458 детей (102,2%).

На очереди в муниципальные ДОО находилось 366 человек (99,5%), большинство дети в возрасте до 2 лет – 341 детей. Все дети старше 3-х лет, находящихся в очереди в ДОО, обеспечены местами в ДОО. Комплектование ДОО в 2015 году произведено в автоматическом режиме, зачислено в муниципальные и негосударственные детские сады около 250 детей.

Количество обучающихся в общеобразовательных организациях за последние годы остается стабильным. В 2014-2015 учебном году в них обучалось 2608 человек. В целях обеспечения доступности обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, имеющих рекомендации ПМПК, для 285 из 315 обучающихся было организовано обучение по адаптированным программам (90,4%). Для 10 обучающихся, имеющих медицинские показания, организовано обучение на дому. 5 детей получали образование в семейной форме.

9 выпускников окончили школу с медалями «За особые успехи в учении», 3-ое из них были награждены Почетным знаком Губернатора Ярославской области «За особые успехи в учении». Все медалисты подтвердили достигнутые результаты высокими баллами на едином государственном экзамене. 12 выпускников (5,1%) 9 классов получили аттестаты об основном общем образовании с отличием. 935 обучающихся школ (36,%) закончили учебный год на «4» и «5». 210 выпускников 9 классов успешно прошли итоговую аттестацию в форме основного государственного экзамена и 23 выпускника в форме выпускного государственного экзамена. Все получили аттестаты об основном общем образовании.

115 выпускников 11 классов сдавали единый государственный экзамен. Высокие результаты показали выпускники по русскому языку. 14 выпускников (12%) набрали от 90 до 100 баллов. Средний балл выше областного (72,6). Средний балл по профильной математике - 45,7, ниже областного. По базовой математике - 4,0 на уровне областного показателя. 2 выпускника не сдали математику. Выше областного средний балл в районе по биологии, английскому языку, литературе, химии. Выпускник средней школы №1 набрал по химии 100 баллов. Высокие результаты на едином государственном экзамене показали выпускники МОУ СОШ №1, МОБУ СОШ №6. Средний балл по большинству предметов в этих школах выше областного. 2 выпускника 11 класса (1,7%) не получили аттестаты о среднем общем образовании.

В муниципальном районе успешно работают два учреждения дополнительного образования, показывая стабильно качественные результаты своей деятельности. В Гаврилов-Ямской ДЮСШ в 2015 году обучался 1791 человек. В школе была организована работа 122 групп по 16 видам спорта. Из 122 объединений школы на базе других образовательных организаций работало 66 групп - 930 человек, что составляет 52 % от общего количества обучающихся.

В 2015 году подготовлено 250 победителей и призеров первенств и чемпионатов Ярославской области, ЦФО, России, Европы и Мира, выполнен и присвоен 91 спортивный разряд, в том числе: Мастер спорта -2, кандидат в мастера спорта -2, первый спортивный разряд-5, второй спортивный разряд-4, третий спортивный разряд-11, первый юношеский разряд-5, второй юношеский разряд-23, третий юношеский разряд-39.

В отчетном учебном году Гаврилов-Ямской ДЮСШ проведено 16 соревнований муниципального уровня, 4 соревнования областного уровня, 1 Мастер-класс по голболу (Спорт Слепых), 16 показательных выступлений. 10 обучающихся ДЮСШ являются муниципальными стипендиатами, одна обучающаяся школы является Губернаторским стипендиатом (Журавель Алена, легкая атлетика-СПОРТ СЛЕПЫХ). 8 обучающихся школы включены в основной состав сборных команд России по голболу, полиатлону, армспорту. Гаврилов-Ямская ДЮСШ заняла 1 место в областном смотре-конкурсе на лучшую постановку учебно-тренировочной работы по подготовке спортивного резерва и спортсменов высокого класса среди ДЮСШ муниципальных районов.

В 2015 году школа награждена дипломом, а директор знаком «Эффективный руководитель 2015 года» за участие во Всероссийском конкурсе «Новаторство в образовании» в номинации «Самый успешный проект», дипломом Лауреата за участие во Всероссийском конкурсе «Лучшее учреждение дополнительного образования детей» в номинации «Лучшая спортивная школа».

Предоставляет услуги по дополнительному образованию 2014 обучающимся Дворец детского творчества. Это многопрофильное образовательное учреждение дополнительного образования, по масштабности и разнообразию предоставляемых услуг-единственное в муниципальном районе. В системе общего образовательного пространства муниципального района Дворец детского творчества выполняет функции координирующего, организационно-методического, культурно-досугового центра Гаврилов-Ямского района по художественно-эстетической, эколого-биологической, социально-педагогической, профилактической работе с детьми и подростками, инструктивно-методической работе с педагогами дополнительного образования, заместителями директоров по воспитательной работе ОО, активом детских общественных организаций и волонтерского движения. С февраля 2015 года ДДТ занимается организацией музейно-образовательной и туристско-краеведческой работой. Учреждению отведена роль опорного образовательного учреждения, осуществляющего взаимодействие образовательных учреждений в организации:

-ежегодных экологических мероприятий и акций, проведении конференций, конкурсов и олимпиад; обеспечивает участие детей муниципального района в региональных и Всероссийских экологических конкурсах и фестивалях согласно Программе интеграции экологической работы образовательных учреждений Гаврилов-Ямского МР;

-ежегодных районных фестивалей, творческих конкурсов, выставок, обеспечивает участие детей в региональных и Всероссийских творческих конкурсах и фестивалях;

- профилактических мероприятий, направленных на предупреждение правонарушений среди несовершеннолетних.

В учреждении работали 144 детских творческих объединения, реализуется дополнительные образовательные программы по 6-и направлениям: техническая, туристско-краеведческая, физкультурно-спортивная, социально-педагогическая, художественная, естественно-научная. 87 детских объединений (1374 обучающихся) занимаются на базах других образовательных организаций.

Свою деятельность учреждение строит в соответствии с социальным заказом, опираясь на потребности детей и родителей, муниципальных образовательных организаций, руководствуясь муниципальным заданием, учитывая политику региона в сферах образования, культуры, экономики.

Прошедший учебный год в ДДТ был насыщен мероприятиями, носящими творческий и исследовательский характер в основе которого - развитие проектной деятельности обучающихся, участие в конкурсах, олимпиадах, фестивалях регионального и Всероссийского уровня. Общая численность детей-участников массовых мероприятий Дворца детского творчества в течение учебного года превышает 8000 человек. Учреждением проведено 17 мероприятий муниципального уровня. Участвовали в 29 мероприятиях регионального уровня и в 3 мероприятиях межрегионального уровня, в 4 мероприятиях Всероссийских, в 1 международном мероприятии. Количество призеров - 682 человек. Ежегодно за особые успехи в творческой деятельности 10 обучающихся Дворца детского творчества награждаются стипендиями Главы Гаврилов-Ямского МР.

В организациях дополнительного образования работает стабильный творческий коллектив педагогов (тренеров) – профессионалов в системе повышающий уровень образования и профессиональную компетентность, имеющий огромный опыт методической и практической работы. Педагоги (тренеры) используют современные технологии обучения, воспитания и интегрированный подход к личности каждого ребенка, создают «Ситуацию успеха» и стимулируют проявление одаренности посредством участия детей и подростков к конкурсах, соревнованиях. Данные о детях, ставших победителями конкурсов, соревнований, выставок различных уровней включаются в базу данных одаренных детей Ярославской области.

Целью деятельности Управления образования по исполнению государственных полномочий в сфере опеки и попечительства в отношении несовершеннолетних граждан является обеспечение и контроль защиты прав и интересов несовершеннолетних детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, защиты личных и имущественных прав несовершеннолетних. На сегодняшний день на территории муниципального района проживают 245 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения

родителей, в образовательных организациях для детей-сирот и детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и организациях социальной защиты – 154 человек. В сравнении с аналогичным периодом 2013 года (178 человека) наметилась тенденция к уменьшению количества воспитанников в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Развиваются семейные формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в Гаврилов-Ямском муниципальном районе. В семьях граждан воспитываются 87 несовершеннолетних, из них опека (попечительство) 25 семей- 28 несовершеннолетних, в 2 семьях воспитывается по 2 ребенка. В 44 приемных семьях воспитываются 59 детей. В 9 семьях воспитываются по 2 приемных ребенка, в 2 семьях – по 3 ребенка. 8 несовершеннолетних устроены в замещающие семьи, проживающие на территории Ярославской области. В течение 2015 года передано на усыновление в семьи иностранных граждан 0 несовершеннолетних. На территории района было выявлено и учтено 6 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей. Продолжается положительная динамика устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечительства родителей, воспитанников детских домов, в семьи граждан, а также по развитию социальной адаптации. Заключены договоры о социальной адаптации с 16 выпускниками детских домов и приемных семей. На учете по предоставлению жилого помещения детей-сирот и лиц из их числа состоит 81 человек.

Определяющее значение для успешного внедрения ФГОС основного общего образования является создание необходимых условий для их реализации, ее ресурсное обеспечение. Для обеспечения качества образования ежегодно обновляется материально-техническая база образовательных учреждений. Исходя из имеющихся финансовых средств в летний период были проведены неотложные работы по выполнению решений районного суда, требований Роспотребнадзора и государственной пожарной службы. На подготовку к новому учебному году в 2014 году было израсходовано 19 млн. 380 тыс. руб., из них 10 млн. 380 тыс. руб.-из местного бюджета.

1.2. Цели и задачи

-оптимизация сети и структуры образовательных организаций с учетом демографических и социально-экономических условий, в целях обеспечения высокого качества предоставляемых образовательных услуг и его равную доступность для всех воспитанников и учащихся муниципального района;

- развитие инфраструктуры, обеспечивающей введение федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного и общего образования;
- обеспечение комплексной безопасности зданий учреждений образования в соответствии с действующим законодательством;
- создание в образовательных учреждениях безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья;
- развитие кадрового потенциала отрасли посредством организации компетентно-ориентированной системы повышения квалификации, построенной на основе модульных программ с применением дистанционных образовательных технологий;
- реализация мер, направленных на повышение социального статуса педагога и повышения престижа педагогической профессии;
- проведение организационных мероприятий по разработке и внедрению механизмов эффективного контракта с руководящими и педагогическими работниками учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования;
- совершенствование прозрачной, открытой системы информирования граждан об образовательных услугах, обеспечивающей полноту, доступность, своевременное обновление и достоверность информации;
- реализация мер, направленных на энергосбережение всех видов топливно-энергетических ресурсов в образовательных учреждениях.

1.3. Выводы и заключения.

Малочисленность сельских образовательных организаций, и соответственно низкая наполняемость классов, требует проведения неотложных мер по оптимизации образовательного пространства.

Охват детей в возрасте старше 1 года услугами дошкольного образования составляет около 80%. На очереди в дошкольные организации на 20.10.2016 стоит 351 человек (99,4%), в основном это дети в возрасте от 1 до 2-х лет (339 детей), очередников в возрасте старше 3-х лет нет.

По федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования обучаются все школьники начальной школы. Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования введен в 5-х- 7-х классах всех школ района, в 8-х классах 11-ти школ, в 9-х классах Средней школы №1.

Муниципальный район испытывает недостаток педагогических кадров, продолжается процесс их старения, нагрузка многих учителей превышает 30 часов в неделю. Медленно идет процесс омолаживания учителей общеобразовательных организаций.

В целях реализации муниципальной программы «Развитие образования и молодежной политики в Гаврилов-Ямском районе на 2014-2016 годы, утвержденной постановлением Администрации Гаврилов-Ямского района от 03.10.2014 №1390, а также усиления результативности функционирования муниципальной системы образования необходимо выполнить следующие мероприятия:

- поддерживать уровень доступности дошкольного образования путем 100% обеспечения дошкольным образованием детей в возрасте от 3-до 7 лет в 2017 году;
- обеспечить финансирование деятельности негосударственных дошкольных образовательных организаций муниципального района;
- обеспечить выполнение Соглашения о повышении заработной платы работникам дошкольных организаций;
- реализовать меры по укреплению материально-технической базы организаций дошкольного образования в соответствии стандартом дошкольного образования;
- обеспечить получение дошкольного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами;
- обеспечить снижение количества муниципальных дошкольных образовательных организаций, нуждающихся в капитальном ремонте;
- обеспечение 100% охвата детей начальным общим, основным общим и средним общим образованием;
- введение ФГОС основного общего образования в 100% образовательных организаций муниципального района;
- обеспечение выполнения Соглашения о повышении заработной платы педагогическим работникам общеобразовательных организаций;
- создание условий для получения начального общего, основного общего и среднего общего образования лицами с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение 100% справляемости обучающихся на ЕГЭ и ГИА, повышение среднего балла по предметам экзаменов;
- оптимизация сети образовательных организаций муниципального района путем ликвидации или их реорганизации;
- увеличение охвата дополнительными общеобразовательными программами детей в возрасте 5-18 лет до 75%;

-повышение уровня профессиональной компетенции педагогических работников и их готовность к работе в современных условиях, увеличение доли учителей, аттестованных на первую и высшую категорию.

Начальник управления

A handwritten signature in black ink, consisting of a large, stylized initial 'В' followed by several loops and a long horizontal stroke.

В.Ю. Хайданов